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Na poczatku testu kazdy uczen otrzymuje 32 punkty. Za brak i') x;ﬁsce nie zyje na wolnosci:

1
1
odpowiedzi uczen otrzymuje zero punktow za dane zadanie. Za kazda | B) 1los
btedna odpowiedz odejmuje sie¢ uczniowi 1/3 punktéow przewidzianych |
za dane zadanie. Minimalna liczba punktéw mozliwych do uzyskania !
wynosi 0. Maksymalnie mozna uzyskaé 128 punktéw. 1

C) niedzwiedz brunatny
D) niedzwiedz polarny

Fr——=-=-=-=-=---

_________________________________________________ | ,
4. Przypomnij sobie doswiadczenie Slepa plamka. W doswiadczeniu tym
Doswiadczenia do testu: nalezalo uwaznle patrze¢
. : A) obojgiem oczu naraz przez lornetke na kartke, na ktérej narysowano kropk
Czas: 60 minut 1. Sprytna ciecz ) i) P ¢ ¢ ynary Pre
2. Gtosniej, prosze! B) obojgiem oczu naraz przez lornetke na kartke, na ktérej narysowano dwa
3. Slepa plamka krzyzyki.

C) jednym okiem na kartke, na ktérej narysowano dwa krzyzyki.

. D) jednym okiem na kartke, na ktérej narysowano kropke i krzyzyk.
Zadania za 3 punkty ) Jedny ¢ j nary pke i krzyzy

5. Ktory rysunek przedstawia wierzbe p#aczch‘?

1. Ktéry rysunek przedstawia prawidlowo zbudowany kompas,
wskazujacy aktualnie kierunek potnocny (uwaga: czarna wskazowka
na rysunku ma w rzeczywistosci kolor czerwony)?

D)
6. Co posiada tadunek elektryczny ujemny?
A) elektrony
2. Zczego i w ktérym doswiadczeniu zbudowano konstrukcje B) neutrony
przedstawiona na rysunku obok? C) protony
A) W doswiadczeniu Gfosniej, prosze, a konstrukcja byta D) atomy
zbudowana z plastikowych kubkow i rurki. . . . . .
B) W doswiadczeniu Slepa plamka, a konstrukcja byta zbudowana 7. Przypomnij sobie doswiadczenie Sprytna ciecz. Wykorzystang w tym
z plastikowych kubkow i rurki. doswiadczeniu sprytng cieczg byta mieszanina:
C) W doswiadczeniu Glosniej, prosze, a konstrukcja byta A) wody ioleju o
zbudowana z papierowych kubkéw i tekturowej rurki. B) skrobi ziemniaczanej i oleju
D) W do$wiadczeniu Slepa plamka, a konstrukcja byta zbudowana C) sody oczyszczonej i wody
z papierowych kubkow i tekturowej rurki. D) sody oczyszczonej i oleju
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. Na ktérym rysunku ponizej przedstawiono lis¢ drzewa,

Kto najwczes$niej doptynat z Europy do wybrzezy Ameryki Péinocnej?
wikingowie

Krzysztof Kolumb

Marco Polo

Ferdynand Magellan

Zadania za 4 punkty

Bursztyn wystepujacy naturalnie mozesz znalez¢ nad brzegiem:
Morskiego Oka

Jeziora Solinskiego

Pieciu Stawow

Morza Battyckiego

z ktérego spadaja dwuskrzydlaki (z rysunku obok)?

. Przypomnij sobie doswiadczenie Sprytna ciecz. Mieszanina bedaca

w him sprytng ciecza

nieco sztywniata pod wptywem sit elektrycznych i byta przyciggana
do naelektryzowanego balonika.

nieco sztywniala pod wptywem sit elektrycznych i byta odpychana
od naelektryzowanego balonika.

stawata sie nieco mniej sztywna (bardziej lejgca) pod wplywem
sit elektrycznych i byta przyciggana do naelektryzowanego balonika.
stawata sie nieco mniej sztywna (bardziej lejgca) pod wplywem
sit elektrycznych i byta odpychana od naelektryzowanego balonika.

Klasa 4

Konkurs 2025

. Co nie jest pasozytem cztowieka?

wesz
tasiemiec
mol
kleszcz

. Przy pomocy ktérego przyrzadu badamy jeden ze sktadnikéw pogody

za pomoca cieczy zamknietej w cienkiej rurce?
wiatromierza

wodomierza

deszczomierza

termometru

. Co nie nastgpi w wyniku przegrzania organizmu cztowieka?

pocenie sie

podwyzszenie temperatury ciata
wystepowanie na skérze ,gesiej skorki”
zaczerwienienie skory

Rozwiaz rebus. Strzatka wskazuje przedmiot, ktéry nalezy nazwaé.

NN=N

Odgadniety wyraz oznacza przedmiot, ktéry spotkasz w teatrze. W lecie
mozna go zrobi¢ z rozpylonej wody i wowczas stuzy jako:

A)
B)
C)
D)

zastona przed Swiattem stonecznym
fontanna

zraszacz dla ochtody przechodniéw
strumien wody na zjezdzalni na basenie
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16.

17.

Klasa 4

Przeczytaj uwaznie dwa ponizsze zdania.

Recykling to sposéb na powtérne wykorzystanie (po odpowiedniej
obrébce) materiatéw juz wczesniej uzytych.
Tektura nie nadaje sie do recyklingu.

Zdecydu;.

Pierwsze zdanie jest prawdziwe, a drugie fatszywe.
Pierwsze zdanie jest fatszywe, a drugie prawdziwe.
Oba zdania sg prawdziwe.

Oba zdania sg fatszywe.

Zadania za 5 punktow

Z tabelki wykresl siedem nazw warzyw. Wykreslane wyrazy zostaty
wpisane pionowo, poziomo, ukosnie lub wspak i moga sie krzyzowac.

S| M|I | K|R|O
R|A|B|O|G|D
E| S|t |0 | K|Y
P/ O/R|A|B|N

K|/ A | R|U B | A

Wyraz pozostaly po wykresleniu liter, czytany poziomymi rzedami z géry
na dét oznacza nazwe:

A)
B)
C)
D)

przyrzadu optycznego

bardzo matego organizmu

kuchenki do gotowania bez wody, za pomocg fal

elementu pozywienia niezbednego do zycia, spozywanego (podobnie
jak witaminy) w matych dawkach

Konkurs 2025

18. Skorzystaj z informacji ponizej na temat rozpoczecia produkcji
réznych s$rodkéw transportu w Polsce i odpowiedz na pytanie
zapisane pod tabelka.

Informacje:

Pojazdy dwukotowe zaczeto produkowa¢ w Polsce przed pojazdami

czterokotowymi. Produkcja ciezaréwek ruszyta przed rokiem 1929. Traktor

wyprodukowano przed cigzaréwka.

Tabelka pomocnicza na notatki

rok

1917 1922 1928 1929

srodek
transportu

ciezarowka

rower

samochod
osobowy

traktor

W ktérym roku wyprodukowano w Polsce pierwszy samochéod osobowy?
A) wroku 1917
B) w roku 1922
C) wroku 1928
D) wroku 1929

19. Slepa plamka w oku to miejsce

A) na siatkdwce oka, do ktérego nie dociera Swiatto.

B) na siatkéwce oka, w ktérym nie ma czujnikéw odbierajacych swiatto.
C) w zrenicy oka, do ktérego nie dociera swiatfo.

D) w zrenicy oka, w ktérym nie ma czujnikdéw odbierajgcych swiatto.
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Klasa 4

20. Wykresl te litery, przy ktérych zapisano fatszywe stwierdzenie.

Hiena jest padlinozerca.

Tlen jest niezbedny cztowiekowi do oddychania.

Ssaki sg zwierzetami samozywnymi.

Koala zyje na wolnosci tylko w Australii.

W Polsce wilki nie zyjg na wolnosci.

Do fotosyntezy rosliny potrzebujg dwutlenku wegla, wody i Swiatta.

W Polsce mozna spotkac renifery zyjgce na wolnosci.

Cate upierzenie kruka jest w czarnym kolorze.

Z | >» | 0|0 | X|N|O|X

Pozostale litery odczytane z géry na dét utworza hasto. Oznacza ono

nazwe:

A) ostony wytwarzanej przez samice wielu gatunkéw dla ochrony sktadanych

jaj
B) narzadu zmystu wzroku cziowieka
C) =zwierzecia gospodarskiego
D) narzedzia rolniczego

21. lle z narysowanych ponizej zwierzat jest zmiennociepinych?

\g,\u ) 4

=
NWrO

arON =

No

Konkurs 2025

22. Rozwiaz logogryf.

Ptak podrzucajacy swoje jaja do innych gniazd.

Duze zwierze gospodarskie, dajgce mleko.

Jeden z pieciu w dtoni.

Stadium rozwoju zaby, rozwijajgce sie w wodzie.

Biaty ptak z dtugg szyja, ktérego najczesciej mozna spotka¢ ptywajgcego
po stawie lub jeziorze.

Mtode konia.

Afrykanski ssak z dtugg szyja, majacy faty na siersci.

Hasto powstajgce w wyréznionej kolumnie logogryfu oznacza

A)
B)

C)
D)

matego ptaka, niezyjagcego w Polsce na wolnosci, ale czesto
hodowanego w domach.

niezyjgcego w Polsce na wolno$ci matego ptaka, ktory potrafi szybko
lata¢, takze na boki i do tytu.

ostatni positek wieczorny.

prostg potrawe ztozong z jednej lub dwéch kromek chleba, na ktére
naktada sie rézne elementy, w zaleznosci od upodobania: ser, wedline,
warzywa, jajko na twardo, rybe itp.
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23. Mapa przedstawia prognoze pogody w Polsce. Wskaz prawidlowy opis
wynikajacy z prognozy.

Klasa 4 Konkurs 2025
24. W tabeli wpisano nazwy zwierzat zyjagcych w réznych warstwach lasu.
Scidtka runo lesne podszyt
salamandra plamista jez kukutka
borsuk puszczyk lis
dzdzownica zmija zygzakowata sarna

A) W catej Polsce spodziewana jest odwilz. Wiatr przewaznie poéinocno-
wschodni, przy granicy z Czechami — zachodni.

B) W Polsce wschodniej spodziewany jest lekki mréz. Wiatr przewaznie
pétnocno-wschodni, na granicy z Niemcami — zachodni.

C) W Polsce poinocno-wschodniej spodziewane sg przymrozki.
We wschodniej czesci kraju i na pétnocy wiatr pétnocno-zachodni,
w zachodniej — wiatr zachodni.

D) Na wschodzie kraju temperatury ponizej zera, na zachodzie odwilz,
w centrum okoto zera. Wiatr zmienny, przewaznie pétnocno-zachodni,
a przy zachodniej granicy — wschodni.

W ktérych kolumnach popetniono btad?
A) w zadnej z kolumn nie popetniono btedu
B) w kolumnach zwierzat zyjacych w Scidtce i podszycie
C) w kolumnach zwierzat zyjgcych w runie le$nym i podszycie
D) w kolumnach zwierzagt zyjgcych w Scidtce i runie leSnym
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